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akkor tisztában voltak jelenlétük haszon- 
talanságával s valószinü, nagyon furcsán 
érezhették magukat ennyi jóindulat fé- 
nyében.

Tatarescu nyilatkozatát nem is igyek
szünk megcáfolni, mert arról már előre 
gondoskodott Anghelescu közoktatásügyi 
miniszter. Mi jelen esetben csak tovább 
megyünk és leszögezzzük Antonescu ve
zérigazgató nyilatkozatát, aki — szintén 
Aradon, éppen akkor — azt mondta, hogy 
a két nyelven való tanítás csak kísérlet.

A kísérlet próbát jelent. Megpróbálom 
igy, hátha jó lesz. Ha nem, hát eldobom 
ezt a módszert és más módszert fogok 
alkalmazni. Hátha igy sikerülni fog. Hogy 
kísérletemnek alanyt kell vállasztanom, az 
természetes. S hogy szenvedni is fog, az 
is természetes, legalább is annyiban, hogy 
kísérleti rendszerem fogásainak törvényeit 
kell, hogy betartsa.

Jelen esetben pedig a romániai kisebb
ségi gyermekek a kísérleti alanyok. Rajtuk, 
most azt akarják kipróbálni, hátha két 
anyanyelve lehet az embernek. Hátha a 
hajlékony gyerek-elme mind a két nyelvet 
elsajátítja s hazája érdekében fog vele 
használni tudni.

Csak az az érthetetlen, hogy miért nem 
választottak ki egy-két vagy három-négy

kis szerencsétlent ehhez a kísérlethez? 
Miért kellett mindjárt az összes kisebbségi 
gyerekeket befogni ebbe a kétnyelvűségbe ? 
Hiszen tudnivaló, hogy a gyerek éveit 
soha semmivel se lehet pótolni, ha el
rontották, ha szellemi fejlődésében hátrál
tatták vagy elméjének, látókörének széles- 
bedéseit megakadályozták.

A felnőttek, bármennyire is a hatalmat 
tartják a kezükben, akármennyire is kor
mányzók, sohasem lesznek csak kormány
zók. A kormányzón kívül még valami: 
felnőtt, akinek a gyermekeket támogatni 
kell az életben és fejlődésüket előmozdí
tani. A gyermekek fejlődéséért vagy lelki 
elszegényedéséért nemcsak a hatalom, sőt 
nem a hatalom és a kormányzat viseli a 
felelősséget, hanem a felnőttek társadalma, 
akiknek egyenes kötelessége olyan hely
zetet teremteni, hogy a jövő generációja 
kellő felkészültséggel vegye át tőlük a 
munkát.

A kísérlet tehát nem megengedett dolog. 
Különben is jelen esetben nem is lehet 
az, mert pedagógiai szempontból a két
nyelvű tanítási rendszer el nem fogadható 
s az emberi természet se olyan, hogy azt 
sikerrel alkalmazni lehetne.

De ha nem kisérlet, hát micsoda, ha 
mégis jóakaratot emlegetnek?

CSILLAG.* '
Időnek s térnek rompatinás utján 
— Önmagámnak is ti/kok titka, én, 
Gyermek-szemmel, váiyó szivemnek jussán, 
A célt keresem kétségek ölén .. .
S kanyargó ösvény-labirinth homokján 
Irányt nem látva bolyongok tovább; 
A cél-gomolyag számvégre bomolván, 
Nem vezethet Ariadle-fonál.

Eget verő Igéret-he£y ormáról
Szent Eszmék pásztjortüze integet . . . 
Mindhiába !... lépjem véres nyomából 
Csak mély sóhaj rés a felelet.
Fognám a botom, ézer akadályon 
Átrohanni, de vissáctorpanok : 
IBércek tövében alwonyuló tájon 
|Egy átok-barlang iis foglya vagyok !

Ide nyűgözött jaj-Lavu zavarnak, 
Perlekedni a némá Semmivel ; 
íxion kerekére gondolatnak, 
Élőhalott, százálnfi senkinek . . . 
fcsiholjak fényt -f korom-sötét a kripta, 
fcnlelkemből, ha 0átni akarok ;
S ha kipattant bfcőle minden szikra, 
Üovább, • 'ább fsak úgy indulhatok . . .

Felolvastatott a temesvári Arany János-társaság 1923 
cérnber hó 9-én tafott felolvasó ülésén.

Legyen hát úgy !... Eddig is az vezérelt: 
Lelkem fénye volt csillag utamon . . . 
Tömörülhetnek gáttá irigységek, 
Csákánnyal, ó, én le nem rombolom. 
Csak álljanak szilárdan útjaimba’ 
Rajtok legalább megpihenhetek 
S vállukról — egy utolsó kört leírva, 
Célomig ívelek.

Kosztolánszky István.

EMIL 1SACTÓL.
VAKOK.

Valahányszor vakot látok, mindig eszembe jut, 
hogy ő nem lát engem. Bármit csinálnék neki, 
hideg maradna — megfedjem-e őt? — vagy gú
nyoljam ? — nem változna a nézése.

— Ô nem lát sem arcot, sem világot, sem na
pot ; nem ijed meg a halott végső tekintetétől, 
hiszen az újszülött első csodálkozása sem vidítja fel.

És látom őket tehetetlenül . . .
Kitágulnak az idegeik, mert érzik a tavasz bor- 

zadályait, az alvó erdők elküldik követeiket, a sze
lek illatosak, a virágok, dalok, a nap tavaszt 
Ígérnek és a vak katonák elárvult és könnyes arc
cal, karjaikat az ég felé emelik:

— Ó örök világosság, add nekünk vissza a te 
felesleges fényedet, vess nekünk egy sugarat a 
fényedből, amivel ismét megtalálhatjuk a világot, 
melyet elzártak tőlünk a titkos hallgatás kulcsával. 
Nekünk a világ egy fekete kert, melyben halljuk 
mások örömét, érezzük, hogy mások szeretnek —- 
s nekünk minden, minden sötét örökre . . .

Vak katonák . . .
Látom őket előttem és szeretném mindegyiknek 

kölcsönadni nézésemet : menj és keress boldogsá
got, menj haza a te ősz anyádhoz és csókold 
meg őt, menj a jegyeseddel a vidám rétre és 
számláld meg csókjaidat az ég csillagain . . .

Egy vak katona . . .
Megfogom a kezét és melegségéből érzem, 

hogy testvérek vagyunk.
— Testvér, te is atyafim vagy?
Felém emeli holt szemét és halk hangon kérdï :
— Te is vak vagy?
Hazudok neki, mert nem akarom, hogy köny- 

nyezzen:
— Igen én is vak vagyok !
S ekkor karjaimba veti magát, megölel, meg

tapogatja kezemet, karjaimat, homlokomat és sírva 
mondja :

— Mi soha se fogunk látni !
Halkan mondom neki, hogy senki se hallja :

DVZ- / 
f LEVÉLPAPÍR- 
különlegességek !
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jutányos DISZLEVÉLPAPIROK ^os 
árakárak dobozokban és csomagokban 

nagy választékban érkeztek és kaphatók

LAUFER könyv, papír- és IrószerkereskedésÉben, DÉVA

Bibi
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LEVÊLPAPIR-

KÜLÖNLEGESSÉGEK !

Csak kísérlet-
Az átalakult, de meg nem változott libe

rális kormány tárcanélküli minisztere: Ta- 
tarescu, erdélyi útjában már többször súlyos 
kijelentéseket tett. E kijelentések valósággal 

i kormány-hitvallást jelentenek, mert a kisebb- 
ségi miniszter legtöbbször hozzá is tette, 

[hogy ezt igy és igy a kormány akarja.
Kolozsvári nyilatkozata után, amelyben 

ja türelmet, a megértést és a szeretetet 
fejtegette, aradi nyilatkozata hat a szen
záció erejével. Aradi tartózkodása alkal- 
Inával a kisebbségi iskolák igazgatói keres
ték fel küldöttségileg. S a szegény direk
toroknak, még mielőtt azok egy szót is 
Szóltak volna, elmondta, hogy a kormány 
Jsak a népkisebbségek javát akarja a mos
tani uj iskolai rendeletekkel s ha azok 
kezdetben sérelmesnek is látszanak, mégis 
a legjobb szándékból fakadnak s a leg
főbb, a népkisebbségek által is kitűzött 
(élt akarják elérni. Lehet, hogy a cél el- 

résében esetleg hibák is előfordulnak, 
le hát hibák mindenütt vannak s éppen 
zért a kisebbségeknek nem haraggal, ha

nem jóindulattal kell fogadniok a kormány 
minden ténykedését.
I A szegény direktorok, valószínű, már

DÉVA és VidékE
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Szllueszter-estêly a színházban.
Déva város társadalma kellemes estéllyel 

búcsúzott a megunt és kárhoztatott 1923. esz
tendőtől. A dévai kath. hölgybizottság ugyanis 
nagyon szép és kellemes estélyt rendezett Szil
veszterkor a színházban, amelyet a közönség 
ez alkalommal zsúfolásig megtöltött.

Dr. Issekutz Gergely szép és elegáns pro
lógusát Kovács Mária adta elő igen szépen és 
sok hatással. A közönség úgy az „ interpretáló M, 
(macskaköröm közé tettem, mert ez a proló
gusban is igy van), mint a szerzőt lelkesen 
megtapsolta.

Második számként ifj. Göllner Károly és 
Érsek Tibor a „Plakát“ című nyári kupiét ad
ták elő. A mulattató kis semmiség a közvet
len előadással olyan hatást ért el, hogy az 
iszonyú nagy tapsra a plakátokba burkolt 
kuplézóknak még ismételniük is kellett.

Ezután a „Zeneszerző" cimű egyfelvonásos 
bohózatot adták elő igen ügyesen. Szerepel
tek benne : Dolcsig Tusi (asszony), Hoffer 
Náni (szobalány), Mahler László (hadnagy), 
ifj. Göllner Károly (őrnagy), Neubarth László 
(tisztiszolga), Érsek Mária (feleség). Mindnyá
jan jól játszottak, de különösebben Érsek Má
ria, Neubarth László és ifj. Göllner Károly 
tűntek ki.

Szünet alatt a közönség a büfíére csapott 
le s azt rövid idő alatt csaknem kifosztotta.

Szünet után apacstáncsot adtak elő : kez
detben Érsek Mária és Máhler László, később : 
Hoffer Anna, Hoffer Márta, Érsek Tibor és 
Lőrinc Lajos. A tánc nagyon jól sikerült, úgy, 
hogy meg kellett ismételniök.

A „Szép Ilonka" zenés némajéték (Vörös
marty Szép Ilonkája után) egyike volt az es
tély fénypontjainak : Szereplői : Baló Loli, 
(Szép Ilonka) Kovács Lajos, (Mátyás király) 
Neubarth László (Peterdi.) A szép muzsika s a 
szereplők néma, de kifejező játéka s öltözetük 
a közönségnek valóban teljes műélvezetet 
nyújtott. Kreutzer Grete a vers egyik részének 
hatásos és átérzett szavalatával nagyban hozzá
járult e kedves szám sikeréhez, amelynek min
den egyes jelenetét lelkesen megtapsolták.

Utolsó szám Lőwy Lipótné és Blum Frida

— Jobb, ha nem látjuk a világot. Nem fogjuk 
látni bűneit, sem fájdalmait, sem sírjait, sem. el
lenséges arcot, sem ágyút, sem lövöldözést, sem 
vért. Nem lesz sem reggelünk, sem éjszakánk — 
életünk fekete lesz, de csak az egyik . . . Csak 
egy világot fogunk látni, annak nem lesznek oly 
örömei, amiért pirulhatunk, sem értelmei, sem ra
vaszságai — egy életet fogunk érezni és lélekkel 
fogjuk azt végig élni.

— Ne sirj drága!
— Ne sirj !
— Elvesztettük a világot, de megtaláltuk a lelket :
— Nem fogjuk többé látni a világot, de fog

juk érezni. Érezni fogjuk, jól meggondolt taná
csát és értelmét.

— Megöleljük egymást, mert egy nemzetből 
vagyunk.

— És látom, hogy a vak nem lát- engem. Lá
tom fájdalmát és tehetetlenségét (óh Isten ! ha a 
tűz, vagy a vízözön elkapná, ép oly hideg ma
radna, mintha egy gyufaszálat gyújtottam volna 
meg) és a vak katona elrejti arcát kezeibe és sir 
keservesen.

— Sir.
— Hagyom, hogy sírjon. Szent a lélek mélyé

ből fakadó forrás.

Alkonyodik . . .
Egy lámpás felgyulad a kórház egyik szögleté

ben, mint egy lélekben való hit.
A vak katona csendesen tekint a szürkületbe, 

mintha keresne valakit.
Ajkai ritmikusan mozognak s imádságként mondja:
— Csak egyszer, csak egyszer lássam gyerme

kemet s azután nem bánnám, ha életem végéig 
is éjszaka lenne.

„Ó és újév" tánca volt. Lőwy Lipótné csodá
latosan enyhe és gyengéd táncával klasszikus 
tökéletességgel ültette át a közönségbe az el
múló év haláltusáját. Blum Frida pedig az 
újév könnyedségével és csapongásával lejtette 
táncát szépen és sok rutinnal. Sok és méltán 
megérdemelt tapsot kaptak.

Előadás után táncmulatság volt, amely a 
legjobb hangulatban a reggeli órákig tartott.

EMLÉKEZTETŐ.
Újévi elhatározás.

Régi szokásunk, hogy az elmúlt esztendők 
rossz dolgait magára az esztendőre kenjük. 
Elsoroljuk a bűneinket és azt mondjuk, mind
ezt az óesztendő csinálta, illő tehát, hogy 
halállal lakoljon bűneiért. Pusztuljon az a bű
nös év, amelyik csak fájdalmat, szenvedést, le
mondást, szegénységet hozott nekünk.

S az újévet minden jóval elhalmozzuk. Hi- 
zelgünk neki, hogy minden jó forrása lehet, 
hogy tőle várjuk reményünk teljesedését, va
lóságba érését. A titokzatos újév elé tesszük 
az óév bűneit s azt akarjuk, hogy azok he
lyébe az ujesztendő mind jót és üdvösét hoz
zon nekünk.

Pedig az óév nem mindig hibás. Rendsze
rint a mi bűneink azok a bűnök, amiket elso
rolunk s rendszerint saját magunkra mondunk 
ítéletet, amikor az óévet kárhozatra tesszük.

Ne az újévtől várjuk hát a jót és üdvössé
get, hanem saját magunktól, mert a mi bűne
inket önmagunk moshatjuk csak tisztára.

Határozzuk el, hogy az újévben mindent 
legnagyobb energiával, belátással, előrelátás
sal, bölcsességgel és szeretettel fogunk tenni. 
Alkotni fogunk s ezt egész lényünkkel fogjuk 
véghezvinni.

Ne az újévtől várjatok változást, hanem 
önmagátoktól. Mert, ha ti nem változtok 
meg, úgy a mostani újév is éppen olyan 
rossz lesz, mint a kárhozatra tett régi esz
tendő,

Ezzel az elhatározással munkálkodjatok 
1924-ben !

Holt szemei, mint két fekete gyémánt csillog
tak. És a sugarak eltűntek a kórház ablakáról.. .

HARANGOK, ÁGYUK.
Mikor az emberek nagyon szerették egÿmàit és 

érezték, hogy ajkuk nem tudja eléggé dicsérni az 
Istent, harangot öntöttek.

Hires harangok : szerelem, szeretet, ima, remény 
és hangotokon Krisztus lelke beszél.

Harangok . . .
Mindig békét és életet hirdettek. Egyesek az 

esküvőre vezették menyasszonyukat és sírba az el
fáradtak. Kihívtátok a sötétségből az ujszölöttet.

Harangok, szelid harangok.
*

És mikor az emberek már nem szerették, hogy 
ajkuk többé nem tudja eléggé dicsérni az Istent, 
ágyút öntöttek.

Az ágyuk harangokból öntve elkezdték dicsérni 
a Sátánt. És az ágyú csöve gyermekből árvát, 
anyából özvegyet csinált, a menyasszonytól elra
gadta vőlegényét.

Az ágyú hangja híressé tette a világot : harag, 
vér, bűn és fájdalom.

Ha az emberek megint szeretni fogják egymást 
az ágyukból ismét harangot öntenek.

És Krisztus le fog szállani a magasból, letér
del a mennyek előtt s azoknak a lelkét, akit az 
ágyú gyilkolt meg, harangok zúgása mellett az 
egekbe emeli. Szeressétek és ne gyilkoljátok egy
mást emberek !

Ne öntsetek harangokból ágyút !
Fordította: Havas Andor.

Előfizetési felhívás.
1924. január hó l-ével uj előfizetést nyi

tunk lapunkra. A szerény anyagi körülmé
nyek s a drágaság dacára is igyekeztünk 
lapunkat fenntartani s a vidéki sajtóra 
általánosságban is ránehezülő akadályokkal 
megküzdve, a köznek szolgálatába állítani.

E célunk elérésében előfizetőink nagy
ban segítségünkre voltak, miért is felkér
jük olvasóközönségünket, hogy előfizetésé
vel lapunkat támogassa.

Tekintettel azonban a minduntalan nö
vekedő drágaságra, amely a lap előállítási 
költségeit is lényegesen megdrágítja, mivel 
az amúgy is nehezen megszerezhető nyers
anyagokat, papirt felemelt árban tudjuk 
csak beszerezni, tekintettel a magas mun
kabérekre, kénytelenek vagyunk lapunk 
előfizetési árát az alábbiak szerintfelemelni: 
Egész évre 100 Lei. Negyedévre 25 Lei. 
Félévre . 50 Lei. I szám ára 2 Lei.

A hátralékban lévő előfizetőinket pedig 
kérjük, hogy nehéz munkánkat méltányolva, 
szíveskedjenek beküldeni az elmaradt elő
fizetési dijakat, mert azokat tovább már 
nem nélkülözhetjük.

TORVENYKEZES.
Nagystílűi szélhámos a 
dévai törvényszék előtt

Érdekes ügyet tárgyalt december hó 20-án 
a dévai törvényszék. A vádlott egy Rainovits 
Constantin nevű câmpinai illetőségű géplaka
tos volt, aki csalás miatt állott a biróság előtt. 
Rainovits, aki mindenütt álnevet használt, még 
1920 áprilisában Szombatfalvy János és Sán
dor és Gerber József dévai iparosokat kisebb- 
nagyobb összegekkel megkárosította, mivel 
nemlétező cukrot adott el nekik s arra az elő
legeket felvette. Ezért azonban csakhamar du
tyiba került. A dévai fogházban ismerkedett] 
meg Popovics Benjamin románbrettyei lakos
sal, aki elmesélte a szélhámosnak, hogy miért] 
van bezárva. Nevezetesen elmondta, hogy az 
anyósának pénze volt s ezért megölte. Raino
vits, ahogy kiszabadult, azonnal Románbrety- 
tyére utazott és ott vizsgálóbírónak adta ki 
magát, a Popovits-féle ügyet újból kezdte tár
gyalni az ottani csendörőrmesterrel. Tárgyalás 
után Popovics feleségének azt az ajánlatot tette, 
hogy 25000 lei ellenében kijárja, hogy férjél 
hazaengedik. Popovicsné lealkudta 15000 leire 
és 1000 leit adott előlegül. Úgy állapodtál! 

meg, hogy néhány nap múlva Piski állomáson 
fognak találkozni és ott fogja átadni a mén 
szükséges 14000 leit. Az asszony azonban ?| 
kitűzött napon a csendőrőrmesterrel együtl 
jelent meg, amit Rainovits észrevett és hama 
rosan el is illant.

Egy év múlva, 1921 májusában a román 
brettyei csendőr Tövis állomáson ismét meg 
pillantotta a szélhámost és azonnal le is tai 
tóztatta. ítélet előtt azonban a családja által lete 
100.000 lei kaució ellenébén ismét szabadlábé 
helyezték. A szélhámos még csak most vo 
igazán elemében és Erdély több nagyobb vl 
rosában csalásokat követett el. Egyik legní 
gyobb szélhámossága Resicán történt, ahol 1 
vasmüvek igazgatósága előtt mint az ipar- || 
kereskedelmi minisztérium tisztviselője ad * 
ki magát s valami faügyletből kifolyólag fy 
vett 180.000 leit, amit szinte egészen elmúlj 
tott. Facsádon pld. mész- és cementgyáros v< 1 
s állítólag meg is nősült, sőt még Marosa 
sárhelyen is követett el csalásokat. Termésig
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tesen, most, hogy a dévai törvényszék tár
gyalni kezdte Rainovits, illetve Rusu kolozsvári 
ügyész esetét, mert annak adta ki magát, a 
követelők igyekeztek a 100.000 lei kaucióból 
kártérítést szerezni maguknak. Ez azonban 
csak a resicai vasmüveknek sikerült, mivel ő 
volt az első bejelentő. A resicai és a többi 
szélhámosságra vonatkozó vizsgálat még fo
lyik, a dévai törvényszék csalásért s a Popo- 
vics-féle esetért 3 évi fegyházzal és 5 évi po
litikai jogok megvonásával büntette egyelőre a 
nagystílű szélhámost. Az ítélet jogerős.

HÍREK.
Gyöngy.

{Két kék szemnek.)

„A lelkem tenger, szemed napsugár.

S a napsugár hogy tengerre esett:
A tengeren
Csodálatos szinpompák játszadoztak.
Máskor borús, háborgó felszíne 
Az áldott, forró napsugarakat 
Szelíd hullámmal ölelte magához.

De messziről már jelhő jött a napra . . .

5 a tenger, ez az óriás, 
Felbőszültén hányta hullámait, 
Lelkének mélyét egész a Napig 
Akarta dobni, hogy a Nap elől 
A rongyfelhőket mind letépje onnan.

»
Bömbölt vadul, orkán viharja dúlta:

S a gyöngyszemek a mélyből partra hulltak.

S hogy újból tisztán sütött már a Nap: 
A tenger is már csendesebbé válott . . , 
...Sa Nap tüze a gyöngyben tükröződött, 
Ahogy lelkét gyönyörrel rá ledobta ...

E vers a gyöngy, lásd: lelked csillog benne!
Kovács Károly

— A megváltozott hivatalos órák a várme
gyénél. A legújabb belügyminiszteri rendelet 
szerint 1924 január elsejétől kezdődőleg a vár
megyénél a hivatalos órák d. e. 7-től d. u. 2-ig 
tartatnak. *

— Halálozás. Ákosfalvi Székely Ákos lozsádi 
birtokos mult hó 28-án 67 éves korában, tüdő- 
gyuladásban meghalt. Az elhunytban, aki éveken 
át Bábolna körjegyzője volt, Székely Sándor 
az Agrária R. T. vezérigazgatója és Székely 
Lajos lapunk felelős szerkesztője nagybátyjukat 
gyászolják.

— Az 1923-ik év anyakönyvi statisztikája. 
Déva városában az elmúlt 1923-ik évben a 
születések száma 203 volt, ebből fiú 113, leány 
90. Élve született 200, halva 3. Törvényes szü
letések száma 185. törvénytelen 18. Ikerszülés 

I 2 eset. Élső évben elhaltak száma 19. A házas
ságkötések száma 100, a halálozásoké 208.

— Ámor mozgó hirei. Január hó 6-án, 3, 6 
I és 9 órás kezdettel „A szegény császár* cimü 
I Dorian film kerül bemutatóra. II. József korá- 
|ban játszik a film és élénk bepillantást enged 
J a szabadkőművesek titokzatos világába. Aromán 
1 karácsony mind a három ünnepén elsőrangú 
I filmeket vetít az Ámor mozgó. Hétfőn, 7-én 
! ugyancsak háromszor mutatja be „Jönnek a 
^bestiák* cimü drámát, mely Afrika őserdeibe 
ivezet el bennünket, ahol oroszlánfalkák, hiénák, 
jpárducok, krokodilusok, vízilovak, elefántok, 
■óriás kígyók izgalmas jelenetekben szerepelnek, 
■igazi monumentális dzsungel dráma ! Kedden, 
jS-án „Julot az apacs* Dorian filmben fog a 
■közönség gyönyörködni, a főszerepben Luciano 
«Álbertinivel. Szerdán, 9-én Barrier hires szín
darabja „Ur és szolga* (Egyenlőség) kerül 

vetítésre. A Robinzon sziget csodálatos élete 
elevenedik e képben meg szemünk előtt, ahol 
az erő győzelme diadalmaskodik, az úri nevelés 
kényessége és elpuhultsága felett.

— Áz evangélikus hitközség tanácsa örömmel 
állapította meg, hogy a mult hó 23-án tartott 
karácsonyi ünnepélyen a társadalom számottevő 
tagjai felekezeti különbség nélkül résztvettek 
és ezen áldozatkészség által az ünnepély fé
nyét és sikerét emelték. Kedves kötelességnek 
tartjuk minden egyes szereplőnek, résztvevőnek 
és felülfizetőnek ezúton is leghálásabb köszö- 
netünket kifejezni.

— Országos galamb, baromfi és apróháziállat- 
kiállitás Aradon. Az aradi „Cáriéiul" kis házi
állattenyésztők egyesülete a napokban országos 
kiállítást rendezett, amelyen Erdély városainak 
rokonegyesületei sok szép anyaggal vettek részt. 
A kiállítást a Kazinczy-utcai régi polgári iskola 
tornatermében tartották meg. Legtömegesebben 
galambok voltak képviselve, mintegy 680 pél
dány, mig libák, tyúkok, pávák és tengeri nyu- 
lak kevésbé, ruca és pulyka pedig éppenség
gel nem volt kiállítva. Kolozsvárról Ranescu 
Gyula és Lászlóffy Ferenc vettek részt a kiál
lításon. Ciorogáriu kapitány postagalambjai, 
amelyek közül több a harctéren is volt, nagy 
tetszést arattak és dijat is nyertek. A temesvári 
u. n. „temesvári keringek" szintén nagyon tet
szetek. Élénk vásár fejlődött ki. Fajgalambok 
ára 4—600 lei között változott páronkint. De 
akadtak 8—10 ezer leire taksált unikumok is, 
amelyeket azonban birtokosaik semmi pénzért 
sem akartak áruba bocsájtani. Feltűnést keltet
tek Nagy György Ferencné tenyésztő emdeni 
libái is. Csak a mi nagykiterjedésü vármegyénk 
területén ismeretlen fogalom a kiállítások ren
dezése.

— Műsoros táncestély Alpestesen. Azalpes- 
tesi református egyház karácsony első napján 
úgy erkölcsileg, mint anyagilag igen jól sikerült 
műsoros táncestélyt tartott a ref lelkész és 
tanítónő rendezésében. — Az estély sikere ér
dekében az áldozatkész presbitérium tagjai közül 
különösen kitűntek fáradhatatlan agilitásukkal 
és áldozatkészségükkel Demeter László és Zudor 
László ottani ref. presbiterek.

— Jogerőre emelkedett a háborúban eltűntek 
holttá nyilvánítására szóló törvényjavaslat. 
Annak idején a napilapok ismertették a hábo
rúban eltűnt katonák holttá nyilvánításának 
törvénytervezetét, mely igen kevés változást 
szenvedve lépett jogerős törvénnyé. E törvény 
értelmében halottnak nyilváníthatók mindazok, 
akik 1914 junius 16-tól 1921 április 1 között 
eltűntek. Ugyancsak halottá nyilváníthatók azok 
is, akik az utolsó állapotok utáni egy évre nem 
tűntek elő. A holttányilvánitást a járásbíróság
tól kell kérelmezni s ez ügyben a kérvény 
bélyegmentes. A járásbirósági határozatot a 
törvényszéknél lehet felebbezni. A jogerős ha
tározat oly erővel bir, mint egy halálozási ok
irat és az érdekelt fél kérésére v. hivatalból 
az elhunytak anyakönyvébe Írandók. Az ez utón 
holttányilvánitás után e törvény értelmében 
megindulhat az örökösödési kereset.

— A dévai kir. adóhivatal hirdetménye. Alól- 
irott rom. kir. adóhivatal ezennel közhírré teszi, 
hogy az 1924. évre szóló adó-vallomások 1924. 
január hó folyamán ezen hivatalhoz okvetlenül 
benyújtandók, mert aki ezt elmulaszja, meg 
lesz büntetve. Erre vonatkozó vallomási űrlapok 
ellenértékűk lefizetése mellett kaphatók ezen 
hivatalnál a hivatalos órák alatt. Rom. kir. adó
hivatal. Deva, 1923. december 31. Perceptor : 
/. Olariu. io
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— Raymond professzor jóslásai 1924 re.
Pontosan egy évvel ezelőtt az amerikai „New- 

York Herald“-ban professzor Raymond párisi 
világjós bejelentette, hogy 1923-ban a franciák 
meg fogják szállani a Ruhr-vidéket. Olaszor
szágban kitör az Etna, Japánban földrengés, 
Németországban diktatúra lesz, elnökváltozás 
az Egyesült-Államokban; az osztrák korona 
pedig erősen megszilárdul. Most 1923. dec.- 
ben van és Raymond professzor jóslásai mind 
beteljesednek.

Ezek után érthető kíváncsisággal várhatjuk, 
mit jövendői 1924-re az azóta világhírre szert 
tett professzor. A hozzáintézett kérdésekre Ray
mond a következő válaszokat adta :

— Mi vár Magyarországra?
— Magyarországon a mai rendszer marad 

meg. Horthy még három évig fog kormányozni; 
utána ugyancsak kormányzó jön, a királyság 
többé soha nem áll vissza. 1932-ben Magyar
ország belép a kisantatba. A románok és a 
magyarok között már a legközelebbi időben 
meleg barátság fejlődik ki.

— Vár-e pogromot és zsidó-üldözéseket?
— A zsidóknak egészen 1927-ig, amíg Orosz

ország nyugodtabb viszonyok közé jut, rossz 
dolguk lesz.

— Oroszország jövőjét milyennek látja?
— 1924-ben Oroszország szerződést köt 

Angliával és uj szerződést Németországgal. 
Ugyanebben az évben meggyilkolják a két leg
ismertebb népbiztost.

— Vilmos császár vissza fog térni Német
országba ?

— Nem, mert két vagy három éven belül 
agyvérzésben meghal. 1924. elején egyébként 
Bajorország végleg elszakad Németországtól.

— Mi lesz Olasz- és Spanyolországban?
A fascizmus Olaszországban és Spanyol

országban meg fog maradni. Ennek a két ál
lamnak a szövetsége nagy hasznára lesz Ma
gyarországnak.

— Lesz-e valahol földrengés?
— Olaszország déli részén és Japánban uj 

földrengés lesz. Ezenkívül erős földlökések 
lesznek Kínában, Szumatrában és Hondurázs- 
ban. 1927-ben óriási méretű földrengés lesz 
San-Franciskóban.

— Lesz-e uj világháború ?
— Nem. Csak a törökök és görögök között 

kezdődnek el ismét a harcok. A legközelebbi 
nagy háború 1924-ben kezdődik Japán és az 
Egyesült-Államok között és 1946-ig fog tartani.

— Olcsóbb lesz a megélhetés?
— Igen, mert az aratás jó lesz.
Érthető kíváncsisággal leshetjük most már, 

vájjon mi fog beteljesedni ezen jóslásokból.

— Lopás. Mult hó 25-én a hunyadi-uti Donáth- 
féle kovácsmühelyből ismeretlen tettesek 5 drb 
csavarvágót elloptak. A véletlen szerencse úgy 
hozta, hogy a csángótelepen egy kisfiú az egyi
ket megtalálta. Az illető tolvaj vagy elvesztette 
vagy csak könnyített a terhén. A tettest még 
eddig nem sikerült elfogni.

— Nyilvános köszönet. N marosnémeti ref. tem
plom renoválására és befedésére a következők adakoztak : 
T. Balogh Jenő istvánházai ref. lelkész közvetítésével : 
Zarug Bogdan birtokos, M.-bükkös 20, Br. Kemény Pál 
birtokos, Cintos 100, Gergely Ferenc ref. lelkész, M.-bük- 
kös 20. Sükösd Sándor ref. lelkész, Ózd 20, Nagy Kál
mán ref. tanító, Ózd 20, Istvánházai ref. Egyház 100, Bá
lint Rudolf postamester, M.-ludas 20, Sámuel Albert kör
jegyző, M.-bükkös 20, Zayzon Gyula birtokos, M.-bükkös 
20, Sikó Gergely ref. tanító, Marosvásárhely 10, Tóthfa- 
lusi Sándor Marosvásárhely 20, Szász Elemér ref. levita, 
M.-gezse 20, Esztegár János birtokos, M.-bogat 20, De- 
cieter József urad, intéző, Ózd 50, Ősz Lajos intéző, 
Magyarszengyel 30, Kepsi Tódor kereskedő, Szamosujvár 
40, Gaál és Keresztes kereskedők, M.-ludas 40, Glück 
József kereskedő, M.-ludas 20, Nagy Sándor áll. tanító, 
E.-telep 20, Pálffy István gyógyszerész, M.-ludas 20, Zsig
mond Pál áll. tanító, M -ludas 10, Puskás János bank
tisztviselő, Gy.-fehérvár 20, Budai János birtokos, M.-lu
das 20, Budai Lőrinc birtokos, M.-ludas 20, Bassa Gábor 
birtokos, M.-keménytelke 20, Nagy Mihály ref. leszkész, 
Tompaháza 20, K. D. lelkész, Lőrincréve 5, Derzsi Lőrinc 
lelkész, M.-bogat 20, F. A. M.-ujvár 5, Kozma Imre lel
kész, M.-ludas 10, Szepesi József birtokos, M.-bogat 20,
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Dah István ref. lelkész, M.-csucs 10, Csíki Viktor, M.- 
ajvár 20, Z. Bodola Gyula lelkész, Esztkirály 20, Szilágyi 
Pál M.-ujvár 10, Cseh Károly áll. tanító, M.-ujvár 10, 
Kádár Albert áll. tanító, Nagyenyed 10, Szász János 
szódagy. tisztviselő, M.-ujvár 20, Nagy Béla ügyvéd, M.- 
ujvár 20, Újvárosi Sándor M.-ujvár 20, Rátkay, M.-ujvár 
20, Teleky, M.-ujvár 20, T. S„ Kolozsvár 10, I. L., Ko
lozsvár 10, G. L, esperes, M.-ujvár 10, Solymosi Balint 
Nagyenyed 10, Szathmári Gyula ref. leszkész, M.-iriszló 
10, Biró Lajos ref. lelkész, M.-decse 5, Nagy Béla lel
kész, Csombord 5, Guttler szódagy. tisztviselő, M.-ujvár 
40, Boér Ferenc, M.-ujvár 20, Boér Sándor, M.-ujvár 5, 
Bogovics Jakab vendéglős, M.-ujvár 20, Takács József 
lelkész, M.-gombas 20, Tobis József kereskedő, M.-ujvár 
40, Dániel Gusztáv ny. postamester, M.-ludas 5, Szath
mári József áll. tanító, Medvés 20, Vinczi Domokos lel
kész, Csekelaka 20, Fogolyán István körjegyző, Cseke- 
laka 20 leit. — Becses adományaikat közvetlenül Maros
németibe küldötték alólirott kezeihez a következők: Dr. 
Kovács István ügyvéd, Kézdivásárhely 20, Hoffinger Do
mokos tisztviselő, Déva 100, Dr. Buday Árpád, Cluj 40, I 
N. N. Marosnémeti 100 lei. A befolyt adományok összege 
1510 lei. — Megjegyzem, hogy az egész összeg a dévai 
első takarékpénztár r.-t.-nál van letétbe helyezve kama
tozásra, addig is, amíg a további kegyes adakozások 
folytán akkorára növekszik, hogy templomunk renoválási | 
költségeit fedezheti. — Az elszámolást hálás köszönettel j 
zárom a tulnyomólag távoli vidékeken lakó kegyes ada- » 
kozókkal szemben és kérelemmel Hunyadvármegye in- j 
telligens magyar közönségével szemben, hogy a távoliak | 
nemes példáján felbuzdulva, szíveskedjék ő is meghozni I 
áldozatát a vallási kegyelet oltárára ! Marosnémeti, 1923. I 
december hó 19. Balogh Sándor, ref. lelkész.

— Fontos Amerikába utazóknak. Figyelmez
tetjük mindazon utasokat, akik 1924 évben 
Amerikába óhajtanak utazni, hogy útleveleiket | 
azonnal be kell küldeniök, hogy azokat az ; 
amerikai konsulátusnak Bukarestbe még ideje
korán bemutathassuk a vízum elnyerése végett. 
Cosulich Line București, Cal. Gri viței 181. 2-8

Laptulajdonos és kiadó: LAÖFER VILMOS.

Zonsorn vagy plnninó
megvételre kerestetik. 9- Cím a kiadóban.

NEW-YORK felé
amerikai kormány gőzhajón 

BRÉMÁBÓL Southampton át CHERBOURG-ba 
GEORGE WASHINGTON

január 22, március 22. április 19.
President Harding január 9.
America január 16.
President Roosevelt február 4.

Indulás Southampton és Cherbourgből
Southampton-Cherbourgtól 

LEVIATHAN
április 1. április 22. május 13.

Közelebbi felvilágosítások az alábbi elmeknél.
W* Kedvező alkalom áruszállításra. **VNK

UNITED ST1TÉS-LINES

213 15—

Vezérképviselet Románia részére
„MERCUR" Bucarest, Calea Moșilor 51.

Temesvár, Hunyady-utca 8.
Czernovitz, Lilién gasse 15.

fl „HEW Keramlkol tw R.-T. HED1AȘI
Medgyesi

chamotte kályha és edénygyár
általánosan ismert főző- és használati 
edény készítményei, vizes- és boros- 
kancsói, csészéi, művészi kivitelű vi
rágvázái üzletemben állandóan gyári 

árakon kaphatók.

Az edények tüzállásáért a gyár szavatol !

,, 3 ön. Dr. Diósi Sámuelné.
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I DUPLA MALÁTA IDÉNYSÖR
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Vendéglőkben, korcsmákban,csemegeüzietekben

FtaMn Mussbam Hermann és fia, Deva.

£04 2—52 BYRON LINE LONDON Lloyd 2202

M. E ■ BI RIC O S & Co
București, Strada Paris No. 1.

COMSTAHZA dirokt HEW-90RK!
a legnagyobb tengerentúli luxusgőzösökkel, amelyek Constanza kikötőből 
indulnak Konstantinápoly, Pireu és Palermo érintésével direkt Newyorkba.

Átszállás és 
vesztegzár 

nélkül !
□□

Az utazás 
tartama 16 nap, 

tengerentúli 
luxusgözösökkel !

Az utazás vonalainkon a legelőnyösebb, 5O°/o-kal olcsóbb és leiben fizetendő !

Összes előirt okmányokat az útlevéllel és négy aláirt fényképpel beküldve, a regisztrálást és 
kai vizűm megszerzését még most elvállaljuk. Minden érdeklődő saját jól felfogott érdekében

az ameri- 
cselekszik

tehát, ha bizalommal fordul központi irodánkhoz, ahol bármily információt szívesen adunk.

W M. Embiricos & Co. București, Strada Paris No. 1. "Wi

február 11. 
február 22. 
március 8.

egy nappal később.

□
Csinos kiállítása 

NÉVJEGYEKET 
legrövidebb idő alatt 

legjutányosabb áron készít a 
LAUFÉR KÖNYVNYOMDA, DÉVA.

Rövid, kereszthuros
kencertzongora

eladó. Cim a kiadóban.

SS gőzmosoda
vasaló, fényező és pîorlA Cim a kiadóhi- 
egyéb gépekkel CMUU, vatalban. 9-

EW zongora eladó.
Értekezhetni lehet Dr. ALMASESCÜ 
ügyvédi irodájában Déván. 3-3 2w

Hirdetések
felvétetnek a „Déva és Vidéke" kiadóhivatalában.

Constantinople
25.000 tonnás

„Byron"
22.000 tonnás

Themîstocles
18.000 tonnás

Nyomatott Laufer Vilmos villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Déván.


